
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Número 5.- Sesión Extraordinaria y Solemne celebrada por el Ilustrísimo 

Ayuntamiento Pleno de Rota, en primera convocatoria el día 

veintiocho de febrero del año dos mil dos. 

 

 

SEÑORES ASISTENTES 

 

Presidente 

D. Domingo Sánchez Rizo 

 

Tenientes de Alcalde 

D. Manuel Bravo Acuña 

Dª Encarnación Niño Rico 

D. Enrique Almisas Albendiz 

 

Concejales 

Dª Rosa Mª Gatón Ramos 

D. Miguel Rodríguez Macías 

D. Antonio Curtido Descalzo 

D. Francisco Segarra Rebollo 

D. Antonio Peña Izquierdo 

Dª Manuela Forja Ramírez 

Dª Eva Corrales Caballero 

D. Juan Reales Román 

D. Juan Antonio Liaño Pazos  

D. Francisco Corbeto Carrasco 

D. Francisco Javier de la Poza Fuentes 

D. Lorenzo Sánchez Alonso 

D. Jesús Corrales Hernández 

D. José Luis Luna Rodríguez 

D. Justo de la Rosa Jiménez 

D. Juan Cutilla Macías 

 

Interventor Municipal 

D. Miguel Fuentes Rodríguez 

 

Secretario Acctal. 

D. Diego Dueñas Rodríguez 

 

 

 En la Villa de Rota, siendo las once horas y quince minutos del día 

veintiocho de febrero del año dos mil dos, en el Salón Capitular de esta Casa 



 

 

 

 

 

 

 

Consistorial, sito en c/ Cuna, se reúne el Pleno de este Ilustrísimo Ayuntamiento, a fin 

de celebrar en primera citación Sesión Extraordinaria y Solemne, previamente 

convocada de forma reglamentaria. 

 

 Preside el Sr. Alcalde, D. Domingo Sánchez Rizo, y asisten los señores 

que anteriormente se han relacionado. 

 

  Abierta la sesión, fueron dados a conocer los asuntos que figuraban 

en el Orden del Día, previamente distribuido. 

 

 

 

PUNTO UNICO.- CONMEMORACIÓN DEL DÍA DE ANDALUCÍA CON LA 

INTERVENCIÓN DE LOS PORTAVOCES DE LOS DISTINTOS GRUPOS MUNICIPALES. 

 

 

 

 Se inicia el turno de intervenciones, tomando la palabra el Concejal 

del Grupo Izquierda Unida-Los Verdes, D. Justo de la Rosa Jiménez, quien manifiesta: 

 

 “Compañeros y compañeras de Corporación, señoras y señores, 

amigos y amigas, … paisanos todos.  

 

 Permitidme en este día, iniciar esta intervención con una estrofa de 

una canción de Carlos Cano, va en su memoria:  

 

“ De ronda vengo, lo mío buscando,  

la flor del pueblo, la flor de mayo, 

verde blanca y verde” 

 

 Hoy, 28 de febrero, del año 2002, conmemoramos el día de 

Andalucía, el día de la comunidad autónoma andaluza y es un día, para 

reafirmarnos en nuestra condición de andaluces y andaluzas, para reafirmarnos en 

nuestra cultura, nuestra forma de hablar, de sentir y vivir. 

 

 Andalucía, crisol de razas y culturas, por ella han pasado fenicios, 

romanos, árabes, cristianos, … y de ellos hemos recibido un incalculable legado; se 

encuentran en Andalucía los más importantes espacios naturales: Cazorla, en Jaén, 

y Doñana, entre Cádiz y Huelva. 

 

 Y de esas riquezas naturales, también de ellas podemos presumir los 

roteños con nuestros Corrales.  

 

 El patrimonio artístico de Andalucía, uno de los más importantes del 

mundo; Andalucía, madre de una cultura universal. 

 

 Y, no vamos ni podemos relacionar la interminable lista de hijos de la 

tierra andaluza que han aportado su genio, su ingenio, sus altos valores, buenos 

frutos en todas las facetas o áreas de la cultura; por ello solo unas muestras: 

 

-Séneca,  filósofo 

-Itálica, romana 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-Córdoba -la Mezquita- Granada -la Alhambra-,  

-Sevilla, Huelva y Cádiz, el descubrimiento 

-Antonio de Nebrija, primera gramática de la lengua 

-Murillo, Velázquez y Picasso,  pintura 

-Cádiz, el “Viva la Pepa” y el “No pasarán” 

-Juan Ramón Jiménez, Lorca,  Machado, Alberti,… literatura 

-Manuel de Falla, exquisito compositor 

 

 En Rota, el Castillo de Luna. 

 

 En Rota, Ángel García López y Felipe Benítez Reyes, dos poetas, dos 

premios nacionales de nuestra literatura y poesía. 

 

 Con estas pinceladas, con estos apuntes se puede mostrar la gran 

aportación de Andalucía a España y la Humanidad;  

 

“…¡ay! que bonica verla en el aire, 

quitando penas, quitando hambre… 

verde, blanca y verde…” 

 

 Andalucía, escaparate cultural de España en el mundo; nos hace 

estar en lo más alto de los valores de las expresiones artísticas y humanas. 

 

 Andalucía, cuna de la historia de Europa, madre de una cultura 

universal y… tierra de hombres sin tierra… 

 

 Hay muchas páginas de la historia escritas sobre el pueblo, la 

civilización y la historia tartésica, y la mayoría coincide en localizarla en un punto de 

nuestra geografía gaditana o muy cerca de ella.  

 

 Y estamos hablando de una civilización organizada con más de 3.000 

años de historia. 

 

 No cabe duda de que estamos hablando de nuestra historia, la 

historia de nuestra comarca, de Andalucía, de Cádiz y por extensión de Europa.  

 

 No caben las interpretaciones que hablan de leyendas.  

 

 Luego, podemos concluir, que es nuestra historia la más antigua, de 

las primeras, … Por eso decimos, Andalucía, cuna de la historia de Europa. 



 

 

 

 

 

 

 

 Y, si avanzamos en las distintas etapas históricas hacia nuestros días, 

muchas de las historias de España son propias y exclusivas de la historia de 

Andalucía. 

 

 Polo de atracción, asentamiento y posterior difusión y extensión por la 

restante geografía de la península; o lo que es lo mismo, la historia de España es en 

gran parte  la historia de Andalucía. 

 

 Y no exageramos, aunque sea éste un defecto por el que nos 

caracterizan a los andaluces. 

 

 Los romanos llegan a la península por el Sur, por Andalucía;  el 

mundo árabe, el Islam atraviesa el estrecho y se funde con el paso y el peso de 800 

años en nuestra tierra. 

 

 Por entonces Córdoba, la capital de Europa; y de nuestra tierra salen 

los barcos hacia el nuevo mundo, y es entonces Sevilla y luego Cádiz el centro y  

capital comercial de España y de Europa. 

 

 Y pasan los años,… dos siglos, y son Cádiz y San Fernando las que 

ofrecen resistencia a las tropas francesas; las cortes se asientan en nuestra provincia 

y tiene que ser en Cádiz donde nazca la primera constitución  española. 

 

“…Amo mi tierra, lucho por ella 

mi esperanza es su bandera 

verde, blanca y verde…” 

 

 Hoy todos los andaluces estamos obligados a recordar a Blas Infante 

y García Caparrós como andalucistas íntegros, como andaluces cabales,… 

 

 Andalucía libre, Andalucía, por la paz, a favor de los oprimidos; 

Andalucía en contra de los violentos; violentos que quieren dominarlo todo, 

imponer su orden moral, y no les importa poner en peligro la integridad del planeta 

y destrozar brutalmente las esperanzas de muchos ciudadanos y ciudadanas que 

apuestan por el respeto de los derechos humanos, el progreso y el bienestar, … la 

paz. 

 

 Una sociedad que se alimente de la guerra acabará militarizada; en 

ella el civil está cercado y la libertad aprisionada. 

 

 Este otoño fue un otoño muy duro, en memoria de todas las víctimas 

sin color, ni religión, sin uniforme, ni ideas, … tenemos que evitar un viaje al final de 

la noche y no podemos hacer oídos sordos al bramido de las bombas, que los niños 

vacíen los colegios para llenar los hospitales; que el mapamundi no se convierta en 

un río de sangre, porque no hay guerra que sea legítima; porque en las guerras al 

final siempre ganan los poderosos y pierden los humildes. 

 

 Y, hay que darle una oportunidad a la paz, como decía John  

Lennon, y alcemos nuestra voz en memoria de los viejos sueños, de todas las 

canciones, para que no descanse en paz la idea de que la vida no necesita 

cañones ni trincheras, sino un beso de buenas noches, la caricia de la ternura, y la 

magia del crepúsculo; de derrota en derrota seguimos alzando los dedos de la 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

victoria final, contra todos aquellos que quieren militarizar a la utopía, contra todos 

aquellos que quieren ponerle uniforme al pensamiento; contra todos aquellos que 

se hacen fotos junto al símbolo de los buenos deseos; pero, que a la primera de 

cambio mandan detener al pacifismo y silenciar a los disidentes, y ponen a la 

violencia a desfilar entre los sospechosos habituales. 

 

“…Que alegres cantan las golondrinas, 

tierra sin amos, tierra de espigas, 

verde, blanco y verde…” 

 

 No queremos que Andalucía se vista de camuflaje, si nunca quisimos 

que el tópico nos disfrazará con peineta y bata de cola. 

 

 Mucho menos queremos que nos cambien la bata por una batería 

de misiles. 

 

 Queremos que en Rota y Morón solo aterricen aviones de papel, que 

los barcos de guerra solo paseen a los amantes, que solo exista el Ministro de 

Defensa, en caso de defensa propia; y en caso, de que invadan nuestro territorio 

sentimental, los ejércitos sarracenos, o los ejércitos de los contratos 

basuras,…porque no queremos que nadie nos haga morir y matar con la OTAN 

puesta. 

 

 Porque estamos hartos de que en todos los tiroteos los tirios y los 

troyanos acaben disparando contra el pianista. 

 

 Y hoy, 28 de febrero, tenemos que estar frente a aquellos que hablan 

de cruzada y de guerra santa, frente quien quiere devolvernos a la edad media, 

frente a quien confunde la civilización de la libertad con la civilización del dinero. 

 

 Hoy más que nunca hace falta que luzca el blanco esplendor de 

nuestras fachadas, que ciegue tantas almas enloquecidas. 

 

 Hoy más que nunca tenemos que profundizar en los valores de los 

andaluces para reconducir las políticas equívocas de nuestros gobiernos y 

conseguir la justicia social, que  desde tanto tiempo viene reclamando el pueblo 

andaluz. 

 

 Por una verdadera reforma agraria, que termine con el desequilibrio 

social que aún existe en Andalucía.  



 

 

 

 

 

 

 

 Los andaluces merecen que se cumpla todos los compromisos 

políticos que hay con esta tierra, para que nuestro acercamiento e integridad en 

Europa sea real, y no simple literatura de los manuales de economía. 

 

 Vamos a apostar un año más por ir avanzando en los planos sociales, 

de infraestructura y desarrollo… para nuestra Comunidad Autónoma. 

 

“..como relucen 

 las amapolas de Andalucía trabajadora…  

verde, blanca y verde…” 

 

¡Es mi bandera! 

¡Viva Andalucía libre, España y la humanidad!” 

 

 

 A continuación, interviene el Portavoz del Grupo Roteños Unidos, D. 

Lorenzo Sánchez Alonso, exponiendo lo siguiente: 

 

“El Orgullo de Ser Andaluz 

 

 Sr. Alcalde, compañeros y compañeras de corporación, distinguidas 

autoridades, Señoras y Señores. 

 

 Es para mi un honor dirigirme a ustedes en nombre del Partido 

Independiente Roteños Unidos. 

  

 Han pasado ya algunos años desde que entre a formar parte de esta 

Corporación Municipal, han sido muy diversas las circunstancias en las cuales 

hemos celebrado este Día de Andalucía, siempre me he sentido orgulloso de los 

modos y formas políticas de nuestro pueblo, que han sido ejemplo para todos los 

pueblos colindantes.  

 

 Sin embargo y ruego a todos los presentes me permitan sincerarme, 

nunca como en esta ocasión siento el peso de lo difícil, un peso que traspasa mi 

propia responsabilidad ante lo publico, en una palabra, es este el discurso más 

difícil al que me he enfrentado nunca. 

 

 Y me es difícil porque no quisiera decir las palabras oportunas, y 

acusar a los demás compañeros de la situación política que vive nuestro pueblo, 

pues siento y pienso que aquellos que osen acusar solo a los políticos, son cuando 

menos unos necios, que se recrean en la paja ajena, sin ver bien la viga en si mismo. 

  

 Cuantos errores cometidos, es necesario recordar a todos los que 

han pasado por aquí desde el año 79 y han sido sometidos a la calumnia del 

comentario fácil, hombres que se habrán equivocado en su gestión, pero que han 

padecido no-solo la critica política,  que es legitima, sino la infamia de los 

anónimos, la difamación, los atentados.  

 

 Haciendo memoria, es momento de recordar a los que hoy os sentís 

agraviados, como en tantas ocasiones fueron ustedes mismos instigadores o como 

mínimo alentaron el descrédito popular de sus adversarios, sin tener en cuenta él 

más mínimo respeto a la presunción de inocencia, ¿no recuerda usted Sr. Alcalde y 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

compañeros del PSOE, Su plataforma por la dignidad de la política? ¿ No 

recuerdan ustedes el escándalo por un palo de la luz, en la boda de la hija del 

alcalde anterior?, también hubo comisión de investigación. Y ¿la cuadra? También 

ese Alcalde tenia esposa y era padre. (Hay), estimados compañeros a pesar de 

que no hubo lágrimas,  también había dolor. 

 

 Pero si hoy es un día grande para Andalucía, y por lo tanto para los 

Roteños, también debe serlo para decir cosas grandes e importantes y estas cosas 

no se pueden decir desde la barrera de los que acusan, para decir “Yo soy 

diferente”, porque diferente no hay nadie y este que habla entiende bien las 

dificultades que comporta la política activa, aunque no pueda compartir 

determinadas acciones que la denigran y la humillan hasta cotas poco menos que 

indeseables. 

 

 No podríamos admitir que somos expresión legitima de la soberanía 

popular de Rota, si ustedes ciudadanos y ciudadanas que están aquí o que nos 

siguen por los medios de comunicación, dieran un paso atrás y dijeran, “yo no soy 

de estos”, porque  todos los que estamos hoy aquí sentados, somos hijos de esta 

sociedad, para lo bueno y para lo malo, somos un reflejo de donde venimos y lo 

que representamos, desentenderse o marcar distancia, es cuando menos de 

insensatos, somos orgullo y vergüenza de nuestro pueblo, somos esperanza y tristeza 

de nuestra tierra, somos padres y madres como la mayoría de ustedes, somos en 

una palabra vuestros representantes. 

 

 Les corresponde a ustedes como pueblo discernir nuestras 

actuaciones, compartirlas o recriminarlas pero nunca distanciarse de ellas, porque 

en nuestras decisiones y actuaciones hay mucho que a los hombres y mujeres de 

Rota les preocupan y añoran. 

 

 No somos el final de una varita mágica, pero si tenemos a nuestro 

alcance todos los recursos que ustedes ponen a nuestra disposición, para lograr 

mayores cotas de bienestar  y de satisfacción para el pueblo. 

 

 Un correcto empeño en ello supone ampliar los horizontes de Rota 

hacia el futuro, un incorrecto uso de esos recursos y medios, que ustedes nos dan, 

supone una peor calidad de vida para todos los que habitamos este pueblo 

nuestro. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 Amigos y amigas, somos todos corresponsables de nuestra historia 

común como pueblo, unos con mayor cuota de responsabilidad, otros con menos, 

pero cada uno en su justa proporción. 

 

 Decía hace un momento, lo difícil que se me hace pronunciar hoy 

este discurso, como consecuencia de la situación política  en la que Rota se 

encuentra metida desde hace varios meses, una situación que es fruto de la 

desconfianza total en él dialogo, de una forma de entender la política y el ejercicio 

del poder y que en tantas ocasiones el grupo al que represento ha querido hacer 

llegar a la opinión publica.  

 

 No entendemos desde Roteños Unidos, como se puede justificar, no 

digo los hechos graves que han envenenado la vida publica de Rota, sino el caldo 

de cultivo que se ha venido creando para que se diesen tan malos entendidos, 

tantas desconfianzas entre unos y otros, esta no es la política que desde Roteños 

Unidos entendemos. 

 

 Durante los últimos años y desde la independencia que proclama 

Roteños Unidos, nos hemos visto acusados por parte de los que hoy ostentáis el 

poder, de ser apéndices del PARTIDO POPULAR, cuando lo que hacíamos era 

garantizar estabilidad y gestión al gobierno de nuestro pueblo, hemos sido testigos 

de la incoherencia de un Partido Socialista que hoy defiende la legitimidad de su 

gobierno desde la minoría, pero que al comienzo de la ultima legislatura no tuvo la 

menor duda de intentar con un pacto tripartito cambiar lo que ellos hoy le llaman la 

voluntad popular. 

 

 Hemos tenido que soportar durante el primer año de esta mandato 

el victimismo de un gobierno local incapaz de responder a las expectativas puesta 

en sus manos.  

 

 Hemos sido generosos participando en el gobierno, ayudando a la 

gobernabilidad como lo hicimos antes con el PP y hemos tenido que soportar no-

solo la critica del Partido Popular hoy en la oposición, sino la deslealtad de unos 

socios de gobierno, mas preocupados por restar protagonismo a nuestra acción 

política, llegando incluso a animar a mercenarios de la pluma para conseguir 

nuestro descrédito personal, ante la imposibilidad de hacerlo en lo político.  

 

 Hemos renunciado a nuestra presencia en el gobierno después 

dieciséis meses de intenso trabajo, con el fin de evitar enfrentamientos, sin que ello 

supusiera seguir manteniendo nuestro apoyo a todos los proyectos que hoy se están 

haciendo realidad y que están pasando del tan criticado papel que firmamos el 23 

de mayo de 2.000, en un “Pacto por Rota”, al disfrute de nuestros vecinos, y que 

seguramente ustedes oirán a continuación como fruto de la gestión política del 

Partido Socialista. 

 

 Y hoy somos espectadores incrédulos, del gran espectáculo del cual 

hemos sido testigos en unos casos, en otros actores y en otras víctimas de una 

sinrazón, que hoy sin duda puedo decir nace del deseo de permanecer en el poder 

a toda costa. 

 

 Rota ha ejemplarizado como en pocas ocasiones el mercantilismo 

político, donde no se han puesto en la balanza los intereses de nuestro pueblo sino 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

la disciplina y el alineamiento político, para que dirigentes provinciales y regionales 

impusieran sus estrategias e intereses partidistas por encima de lo evidente. 

 

 Ahora es el pueblo de San Roque el que vive estos mismos episodios 

pero esta vez Sr. Márquez el grabador oficial es del P.S.O.E. los mismos que también 

visitan al Fiscal, lo que en Rota es una desvergüenza lo utilizáis en San Roque sin 

ningún pudor. 

 

 Es un modo de entender la política que ni puedo ni debo aceptar, 

tendríamos hoy que recordarnos la razón de ser de la política, su nobleza y su altura 

de miras para aquel que la ejerce como servicio a los demás. 

 

 Desde ella se puede y se debe de trabajar por el bien común, desde 

ella hoy como nunca podemos hacer que muchas familias abandonen el paro, 

mejoren sus condiciones de vida, brille la alegría con mas fuerza entre nuestros hijos, 

nos sintamos más iguales y cercanos unos de otros, construyamos un pueblo que se 

reconoce fraterno entre sus miembros, que supera sus dificultades y que asumen las 

dificultades de otros pueblos como suyas. 

 

 Pero el sentido de una política que  busca el poder y no el servicio a 

la sociedad, la denigra, distorsiona su razón de ser y desde luego quien la ejerce 

desde esa óptica, se embrutece y transmite lo peor de este noble gesto, como es la 

política. 

 

 Toca hoy desde aquí proclamar con fuerza la urgente necesidad 

que tenemos los Roteños de recuperar la normalidad, desde el reconocimiento de 

nuestros propios errores. 

 

 Estamos dispuestos desde Roteños Unidos al perdón político, para 

superar las dificultades de entendimiento entre unos y otros, pero para conceder el 

perdón, se hace preciso reconocer la culpa, una culpa común, unos mas otros 

menos, pero culpa al fin y al cabo.  

 

 Para mirarnos con ojos nuevos, se hace preciso dar el paso de perder 

lo que tenemos, a lo que nos aferramos porque de otro modo este perdón se hace 

cuando menos no creíble. 

 

 Es preciso que este día de Andalucía del año 2002 se convierta en un 

empezar de cero en la política local, en un empezar de cero que nos lleve a todos 

a construir una “cultura real de la legalidad”, porque desde la cultura de la 



 

 

 

 

 

 

 

legalidad podemos garantizar a nuestros ciudadanos y ciudadanas justicia social, 

equilibrio en nuestras decisiones, respeto por las minorías, alejar el fantasma de la 

desconfianza política a la que se ha llevado a Rota en los últimos tiempos. 

 

 Se hace preciso abandonar posiciones de orgullo personal y ser lo 

suficientemente valientes para afrontar el reto de mirar a los hombres y mujeres de 

Rota como personas y no como familias políticas. 

 

 Cuando nosotros o nuestros aliados, pasamos de la critica política a 

la personal para desmerecer al otro, ganaremos votos en la sociedad de la 

incultura, el morbo y la Vulgaridad, pero estaremos contribuyendo a nuestro propio 

descrédito, estimados compañeros “pues quienes a hierro mata a hierro muere”.  

 

 Desde aquí crítico el disparate del favoritismo al que nos somete la 

política agradecida de estómagos. 

 

 Desde aquí denuncio que se pueda jugar con los intereses de un 

pueblo por conceptos políticos trasnochados de Izquierdas y Derechas. 

 

 Desde aquí proclamo que se hace urgente regenerar la política de 

las actitudes frente a la de las marcas. 

 

 Desde aquí elevo mi voz para denunciar que no se puede seguir por 

el camino hipócrita de depende de quien lo haga. 

  

 Desde aquí manifiesto mi pesar ante intereses salvajes y ruines que 

hacen de nuestros medios de comunicación el espectáculo bochornoso de la 

persecución falsa, de la denuncia injustificada que durante años hemos soportado, 

porque a alguien le interese manchar  nuestro honor y nuestra honradez. 

 

 Miren ustedes para ser honrados no-basta con proclamarlo, hay que 

ejercerlo, no solo en vida publica sino sobre todo en la privada, y nuestros gestos 

cotidianos hablan de cómo somos cada uno. 

  

 Por ello, exigimos un compromiso serio por regenerar la política local 

que nos lleve al discurso de las actitudes, lo justo es justo, lo haga quien lo haga, lo 

injusto es injusto lo practique quien lo practique. 

 

 ¿Es menos explotador un  trabajador que se aprovecha de otro, que 

un empresario? 

 

 ¿Es mas limpia la injusticia o los enchufismos que practica la 

Izquierda, que la que practica la derecha?. 

 

 ¿Es menos sucia la corrupción si esta es de Izquierdas, que si es de 

derechas? 

 

 ¿Se puede someter a un pueblo a los vaivenes de los intereses de los 

partidos políticos por encima de su bienestar? 

 

 Nosotros desde Roteños Unidos entendemos que no y Rota 

lamentablemente es testigo.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Nadie nos saca las castañas del fuego, son las personas las 

constructoras de la historia, su capacidad e inteligencia su generosidad y sacrificio, 

son las que hacen que un pueblo, camine en una u otra dirección, para ello 

recuerdo hoy que como antídoto se hace preciso liderar una sociedad como la 

nuestra desde la participación, se hace preciso renovar el pacto entre el elector y 

el elegido, se hace preciso recordarnos que la gran mayoría cuando habla, habla 

del intereses general  y no de unos pocos, la democracia no puede ser 

instrumentalizada según convenga, la sociedad cuando habla de una mayoría es 

siempre, y no de una mayoría según interese, hoy si, mañana no. 

 

 Las mayorías Sr. Alcalde se conforman en este pleno cuando la 

misma representa al mayor numero de electores sin mas, no según convenga a 

quien la ostenta, las mayorías también se conforman con la unión de varias 

minorías, porque ha veces se hace preciso protegerse de los poderosos. 

  

 Amigos y amigas, dejen proclamar a este portavoz de Roteños 

Unidos, el sentir de un orgullo que llevo dentro, como no puede ser  de otro modo 

que el de ser Andaluz, un orgullo que me lleva a proclamar ante ustedes la 

necesidad que tenemos los Andaluces de ser Hombres y mujeres de Paz y de Luz,  

 

 Hombres y mujeres que se hacen respetar por sus acciones y no por 

sus siglas, hombres y mujeres que anteponen los intereses generales a los  suyos y a 

los de sus organizaciones,  

 

 Hombres y mujeres cabales que saben sembrar esperanza entre los 

suyos frente al agotamiento de los acontecimientos y las dificultades diarias, 

hombres y mujeres universales que saben ver el sufrimiento de otros pueblos y les da 

esperanza,  

 

 Mujeres y hombres que construyen su presente mirando al futuro, 

hombres y mujeres que siembran paz entre los suyos y se alejan del dogmatismo 

formal,  

 

 Hombres y mujeres dispuestos a renunciar a sí mismo por el bien 

común. 

 

 No podemos construir una nueva Andalucía con viejas recetas, no 

podemos construir Andalucía solo unos cuantos, Andalucía se construye desde 

todas las posiciones, desde la honradez o no se construye.  

 



 

 

 

 

 

 

 

 Andalucía será tierra de hombres y mujeres libres, cuando nos 

miremos a la cara desde el reconocimiento de los valores del otro sin preguntarle si 

es de izquierda, o de derechas, sino por sus gestos 

 

 Andalucía paisanos y paisanas es nuestra, no es de ninguna sigla, 

porque la llevamos dentro, de ella hemos heredado la nobleza, la capacidad de 

sufrimiento, la luz de cada día que nos hace darle gracias a Dios por lo bueno y nos 

empuja a superar nuestras limitaciones. 

 

 Andalucía y en su nombre nuestros hijos nos reclaman un futuro lleno 

de esperanza y ese futuro solo lo podemos construir nosotros, si creemos en nosotros 

mismo, todos juntos, porque sabemos que nada le quitamos a nadie, porque 

sabemos que el futuro es nuestro, porque sabemos que tenemos las energías 

suficientes para liderar nuestro camino entre los pueblos del mundo. 

 

 Viva Rota, VIVA Andalucía.” 

 

 

 Siguiendo el turno de intervenciones, lo hace el portavoz del Grupo 

Popular, D. Antonio Peña Izquierdo, diciendo: 

 

 “Me habría gustado que mi discurso, el discurso del día de Andalucía 

hubiera sido una exaltación a los valores de nuestra tierra. 

 Que hoy 28 de febrero, hubiésemos podido hablar de una región, de 

una comunidad, donde crece la democracia fundamentada en la libertad y el 

compromiso de todos los andaluces y donde se aúnan esfuerzos por conseguir una 

tierra libre por sí misma por España y la humanidad. 

 Me hubiese gustado hablar de una tierra que avanzara sin frenos 

consiguiendo las metas que a diario nos prometen y que desgraciadamente no 

cumplen. 

 De una tierra donde el empleo, la agricultura, la ganadería, la pesca, 

la industria y el fomento de tantas y tantas iniciativas, dejara de ser un tópico 

manido, y permanentemente anunciado. 

 Esa Andalucía, de la que tanto hemos oído hablar a nuestros 

intelectuales y pensadores. 

 Esa Andalucía que mañana tras mañana sufren en sus carnes 

quienes tras promesas incumplidas ven sus sueños perdidos en el vacío de las 

palabras. 

 Esa Andalucía que un día ya lejano Blas Infante inmortalizara en los 

colores de una bandera, en las notas de un himno emblemático y en los corazones 

de unas gentes ilusionadas en un proyecto que en pleno siglo XXI sigue sin hacerse 

realidad. 

 Ese podría haber sido mi discurso. Un discurso institucional, lleno de 

dogmatismos, con hermosas palabras y mensajes tantas veces repetidos, un 

discurso con el que sinceramente no me siento identificado en estos momentos, en 

estas difíciles horas en las que Rota, nuestro pueblo, se encuentra inmersa. 

 Hoy, como roteño habla más mi corazón que mis limitaciones 

partidistas. 

 Hoy, como roteño me siento más identificado con mi pueblo, con mi 

gente, con sus problemas y su desconfianza a los representantes políticos. 

 Queridos roteños hoy, me vienen a la mente aquellos doce años de 

gobierno en minoría del Partido Popular en los que supo ilusionar con su proyecto 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

político a todo un pueblo cansado de la crispación y protagonismo continuo de sus 

dirigentes. 

 El Partido Popular pese a las adversidades y los obstáculos supo sacar 

los proyectos importantes para Rota sentando las bases de un futuro prometedor y 

creando las infraestructuras necesarias para el desarrollo de nuestro pueblo. 

 Rota gobernando el Partido Popular supo ser coherente en todas sus 

actuaciones. La minoría de un gobierno no nos hizo ser prepotentes ni egoístas en 

nuestros objetivos. Supimos mantener nuestros actos de gobierno con seriedad y 

eficacia, y jamás recibimos de nuestros  ciudadanos la reprobación a una gestión 

de gobierno. 

 Rota confiaba en sus políticos, y es el momento de hacer un 

reconocimiento a la política de otros tiempos. Es el momento de dejar constancia 

del esfuerzo de tantas personas que con una enorme dedicación y sin intereses 

partidistas realizaron una labor indispensable para que Rota siguiera mejorando. 

 Nuestros Concejales supieron dar lo mejor de sí mismos para 

representar a sus conciudadanos y hacer realidad sus aspiraciones comunes. 

 Ofrecieron un proyecto político que fue entendido por todos los 

roteños, incluso por los que hoy incorporan proyectos e ideas que hasta hace poco 

defendíamos. 

 Esta difícil pero gratificante tarea nos ha hecho a todos los hombres y 

mujeres del Partido Popular que hoy representamos nuestro proyecto político, creer 

en la política y en sus políticos. 

 Y con esta vocación fuimos ilusionados a las últimas elecciones 

municipales, donde vosotros ciudadanos de Rota quisisteis que fuéramos el partido 

mayoritario de la oposición. 

 Por eso, inmersos hoy en la celebración de un día importante para 

todos los andaluces, nuestro compromiso político por Rota y sus roteños nos hace 

ser única y exclusivamente coherentes con nuestras actuaciones. 

 Hoy, al igual que los andaluces, la mayoría de los roteños han 

perdido la ilusión por sus proyectos. 

 Y por quienes desde el Equipo de Gobierno lo abanderan. 

 Hoy al igual que los andaluces, todos los roteños vivimos un 

desgobierno total, la falta de gestión y de iniciativas han cortado nuestras 

posibilidades de cambio, de verdadera transformación tanto cultural, económica 

como social. 

 Hoy al igual que los andaluces, los roteños necesitamos de un timón 

que marque sin dudas el rumbo de nuestro pueblo, con firmes decisiones y sin 

perder de vista el horizonte. 

 Rota al igual que Andalucía, necesita un cambio, un cambio 

profundo, un cambio como necesidad, por encima de la derecha y de la izquierda. 



 

 

 

 

 

 

 

 Rota como parte integrante de una comunidad, nuestra comunidad 

andaluza, necesita recuperar el tiempo perdido en estos dos años y medio de 

legislatura, retomar de nuevo el tren del progreso, ser parte integrante de una 

Europa que avanza y no nos espera ante el descontrol y la ineficacia de nuestros 

gobernantes. 

 De nada nos servirá detenernos en conmemoraciones y lamentarnos 

diariamente de nuestra situación, si nos buscamos alternativas a una crisis que nos 

ahoga, nos asfixia y nos aparta de un futuro que se hace presente. 

 Pero no bastan los mensajes, ni tan siquiera las buenas intenciones. 

 No bastan brindis al sol de los que todos los andaluces y sobre todo 

los roteños estamos cansados. Hoy solo valen los hechos. 

 Hechos para construir un pueblo que muere en el desempleo, que 

carece de inversiones, que no impulsa definitivamente el turismo como fuente 

principal de ingresos, que se ahoga en su agricultura y en su pesca y que ve en 

Costa Ballena una ciudad dormitorio donde la especulación y el recurso inmobiliario 

colma todas nuestras aspiraciones. 

 Hechos para construir un pueblo que muere en las justas 

reivindicaciones de los trabajadores de nuestra Base Naval esperando una pronta 

solución, en el hastío de una juventud que busca como escape a sus problemas la 

nocturnidad de las botellonas, en la inseguridad de nuestros ciudadanos frente a 

una ola de violencia que ya habíamos olvidado y en la falta de bienestar de 

nuestros mayores carentes de una política social. 

 Hechos que demandamos todos los roteños y que a diario exigimos y 

denunciamos desde la oposición. 

 Rota, al igual que Andalucía, nos pide soluciones. Soluciones a 

quienes un día democráticamente fuimos elegidos para ser gestores de nuestro 

pueblo. Vosotros socialistas desde el gobierno y nosotros junto a los demás partidos 

políticos desde la oposición. 

 Hoy 28 de febrero, Día de Andalucía, desde mi grupo el Partido 

Popular os hablamos como roteños y es nuestra obligación deciros que nos sentimos 

traicionados. Fuimos tolerantes con la decisión de las urnas, aceptamos con respeto 

aunque incrédulos un pacto de gobierno de nefastas consecuencias y finalmente 

fuimos testigos de un transfuguismo político del que ustedes, Equipo de Gobierno no 

habéis sido consecuentes con la decisión de la mayoría. 

 Hemos sido siempre dueños de nuestros silencios pero nunca esclavos  

de nuestras palabras. Hemos aguantado humillaciones, descalificaciones, insultos y 

degradaciones, combatiéndolas con serenidad, con honradez, con pruebas y con 

ética política, y lo que es aún más importante estamos dispuestos a tender nuestras 

manos solo y exclusivamente por Rota y sus roteños. 

 No dudaremos un solo instante como así lo hemos demostrado en ser 

partícipes y tomar decisiones cuando se trate de beneficiar a nuestro pueblo. 

 Podéis estar seguros que este Portavoz y su grupo municipal popular, 

antepondrá Rota a cualquier interés partidista. 

 Jamás nos temblará el puso para denunciar, controlar, fiscalizar o 

censurar la gestión de un Equipo de Gobierno que agoniza buscando las mayorías y 

olvida el eje central de su política: Rota y todos sus roteños. 

 Es por ello, queridos amigos, que hoy Día de Andalucía mi corazón y 

mi compromiso con los ciudadanos me hacen sentir más roteño y más fuerte que 

nunca en mis convicciones políticas encaminadas al bienestar de mi pueblo. 

 Tan solo así, desde este bello rincón, desde esta hermosa tierra que 

nos vio nacer conseguiremos con el esfuerzo, la lealtad, la honradez y la 

generosidad construir una Comunidad de la que somos parte importante y de la 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

que hoy celebramos su onomástica. Solo así seremos libres para levantar 

Andalucía.” 

  

 

 Seguidamente, toma la palabra la Portavoz del Grupo Municipal 

Socialista, Dª Encarnación Niño Rico, manifestando lo siguiente: 

 

 “Queridos amigos y amigas, 

 

 Me gustaría comenzar esta intervención agradeciendo a mis 

compañeros de grupo y al anterior portavoz del Grupo Municipal Socialista, la 

confianza que depositan en mi para que hoy sea su voz en una de las 

celebraciones más importantes que celebramos en nuestro Ayuntamiento: la 

festividad del día de todos los Andaluces. Para mi es un verdadero honor y espero 

no defraudarles. 

 

 La nítida personalidad geográfica de Andalucía, caracterizada por 

la presencia central de la depresión del Guadalquivir, favoreció la formación de su 

identidad histórica desde época remota. Antes de nuestra era, bajo la dominación 

romana, llegó ya a constituir la base de una de las grandes provincias en que se 

dividió Hispania. Con los musulmanes, fue el corazón y último reducto del estado 

hispanoárabe de Al-Andalus; la profunda huella dejada por este periodo se 

manifiesta hasta el mismo nombre de la región. Tras su conquista parcial por Castilla 

asumió la condición de tierra fronteriza, y después, de plataforma desde donde se 

canalizaron las relaciones con el imperio ultramarino español. La crisis y una lenta 

evolución marcaron su trayectoria hasta el siglo XX, en cuya décadas finales 

Andalucía ha adquirido formalmente el rango de Comunidad Autónoma. 

 

 Si hay alguna región española que pueda distinguirse por sus remotos 

orígenes y su temprana entrada en la historia esa es, sin duda, Andalucía. Gracias a 

su condición de encrucijada  de caminos y de puente entre Europa y Africa, entre 

el Mediterráneo y el Atlántico, su pasado arranca, muy pronto, caracterizándose 

enseguida por el incesante movimiento de pueblos y culturas, por la renovada 

superposición de civilizaciones que rápidamente perciben las bondades climáticas 

y geográficas de la región. 

 

 De los tartesos a Al-Andalus; de Velázquez a Picasso o a ; de Séneca 

a Lorca o a Benítez Reyes; de Antonio Mairena a Camarón o a Abujeta. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 Este día que hoy celebramos que tiene su origen en la Asamblea 

Andaluza de Antequera de 1882, constituyéndose en punto de arranque del 

regionalismo andaluz a raíz de la Constitución emanante de dicha Asamblea de 

1883. 

 

 En 1915 Blas Infante declara con su ponencia “Ideal Andaluz” su 

andalucismo y se convierte así en el ideólogo del andalucismo.  Así como 

Hermenegildo Casas precursa desde las filas socialistas el impulso a la autonomía 

desde el plano institucional y político. 

 

 Sin embargo el andalucismo como teoría política ha transcurrido a lo 

largo del siglo XX como un  proceso lleno de altibajos dependiendo en gran 

medida de los distintos regímenes políticos que se sucedían: república, dictadura. 

En el periodo auspiciado por nuestra actual constitución de 1978, también son 

muchos los avatares que los defensores de la autonomía andaluza deben superar 

para conseguir el desbloqueo de nuestro proceso autonómico. Será el 20 de 

Octubre de 1981 donde los andaluces con un porcentaje del 90% a favor, cuando 

Andalucía se equipare plenamente a cualquier otra nacionalidad histórica.” 

 

 

 Para cerrar el turno de intervenciones, hace uso de la palabra el Sr. 

Alcalde-Presidente en el siguiente sentido:  

 

 

 “Excmas. e Iltmas. Autoridades. 

 

 Sras., Sres., ciudadanas y ciudadanos de Rota. 

 

 Especial significación tiene este año la conmemoración del 28 de 

Febrero, Día de Andalucía, al cumplirse 20 años de la entrada en vigor del Estatuto 

con el que Andalucía alcanzó su autonomía plena, tras un largo y arduo periodo de 

movilización popular en el que los andaluces supimos valorar la importancia 

histórica de lo que Andalucía se jugaba.  

 

 Frente a la pretensión de limitar la plena autonomía a las 

Comunidades denominadas “históricas” y de reducir los contenidos de la 

autonomía andaluza a una mera descentralización administrativa, el pueblo 

andaluz supo defender su propia dignidad, exigiendo igualdad de trato con otras 

Comunidades, con el convencimiento de que la autonomía era condición 

indispensable para que desde las instituciones de autogobierno y a través del 

ejercicio del poder político propio, Andalucía fuera protagonista de su futuro.  

 

 En estos veinte años es evidente que se han producido cambios 

profundos en la vida económica, social y cultural de Andalucía. Nos hemos dotado 

de todas las instituciones de autogobierno previstas en el Estatuto y hemos ido 

avanzado en el desarrollo de nuestras competencias dándoles contenido. Se han 

puesto las bases de la ordenación y la planificación de las políticas esenciales para 

el desarrollo y el bienestar de la sociedad andaluza.  

 

 Se ha alcanzado la universalización de servicios básicos y de 

prestaciones para los ciudadanos en la educación, la salud y las pensiones, 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

cimentados todos sobre la solidaridad y la igualdad. Se han dotado las 

infraestructuras decisivas para articular territorialmente nuestra Comunidad.  

 

 El esfuerzo y la cooperación con las Corporaciones Locales, que 

cada vez venimos asumiendo mayor protagonismo y competencias dada nuestra 

proximidad e inmediatez al ciudadano, ha hecho posible que podamos tener un 

nivel de equipamiento radicalmente superior al que teníamos, aunque sin lugar a 

dudas, con grandes dificultades debido a la falta de financiación municipal, la no 

realización del Pacto Local, la prestación de los numerosos servicios que se ha de 

prestar con poca capacidad económica, etc. 

  

 Pero Andalucía no sólo ha cambiado por fuera, también ha 

cambiado por dentro. Los andaluces hemos recuperado nuestra estima y hemos 

recortado tantas distancias que hacen que las que todavía perduran nos parezcan, 

sinceramente, superables.  

 

 Andalucía, en estos últimos veinte años, ha experimentado el 

proceso de modernización más profundo y prolongado de su historia, lo que no 

significa que tengamos que sentirnos plenamente satisfechos e ignorar los 

problemas que aún perduran como: los desequilibrios en materia de empleo, las 

viejas y nuevas formas de exclusión social, el excesivo peso de la burocratización de 

la administración, las dificultades de las pequeñas empresas y comercios ante una 

economía cada vez más globalizada, la violencia de género o las deficiencias en 

los servicios públicos.  

 

 Por eso tenemos que ir profundizando en los contenidos de nuestras 

competencias para hacer de Andalucía una sociedad más libre, más participativa, 

más igualitaria, más solidaria y con capacidad de innovación, porque la visión de 

Andalucía como proyecto de un “nuevo bienestar” debe tomar como sujeto y 

destinatario del mismo a sus ciudadanos. 

 

 En el marco de Europa, el reto que se nos presenta a los andaluces y 

andaluzas en este nuevo siglo es incorporar a Andalucía al grupo de sus regiones 

más avanzadas.  

 

 La estabilidad política, social y económica de la que disfrutamos, 

unido a un capital humano, con estudios y conocimientos homologables a los de 

cualquier otro país desarrollado, favorece esta situación, haciendo que nos 

situemos en un punto de partida inmejorable para afrontar los cambios que se 

avecinan.  



 

 

 

 

 

 

 

 Tenemos que incorporar a Andalucía a la sociedad del 

conocimiento, generalizando la investigación, la innovación y el desarrollo 

tecnológico en nuestro sistema productivo, al mismo tiempo que articulemos un 

sistema de educación, de formación y de empleo que aproveche el potencial 

existente en nuestra Comunidad.  

 

 Se trata, al fin de todo, de conformar una masa crítica de 

ciudadanos e instituciones capacitados para la innovación y dotados de los medios 

necesarios que les hagan aptos para la utilización del conocimiento como factor 

productivo.  

 

 

 En definitiva, Sras. y Sres. 

 

 Hemos de prepararnos para afrontar la segunda modernización de 

Andalucía. Un proyecto basado en los valores de lo cívico, de la igualdad, de la 

innovación, de lo público y de la diversidad, para que Andalucía se sitúe al mismo 

nivel que las regiones más avanzadas de Europa en términos de bienestar, libertad y 

solidaridad.   

 

 

 Una modernización que debe cimentarse en el trabajo bien hecho 

por los andaluces y andaluzas, aprovechando la experiencia y el desarrollo que 

hemos alcanzado en estos años de autonomía, y en el que las generaciones más 

jóvenes deben saber aprovechar las oportunidades que se les ofrecen para dar un 

nuevo y rápido impulso hacia adelante. 

 

 

 Esta modernización hará de Andalucía una sociedad en la que el 

crecimiento económico en la era de la globalización, se sustente en el 

fortalecimiento del capital social de los ciudadanos y de las empresas, y en la 

calidad de nuestro sistema productivo, basado en un modelo de desarrollo 

sostenible, respetuoso no sólo con el medio ambiente y los espacios protegidos, sino 

también con las infraestructuras, la agricultura y el turismo, porque Andalucía 

cuenta aún con oportunidades de conservación que desgraciadamente ya no 

existen en la mayor parte de nuestro entorno europeo y ello constituye una ventaja 

para nuestra calidad de vida. 

 

 

 Y Rota no puede quedarse al margen de este proceso de 

modernización. Los roteños y roteñas hemos de asumir, conscientemente, que 

estamos en una situación inmejorable para afrontar el definitivo impulso que 

necesitamos para poder situarnos en el lugar que nos corresponde por historia, por 

población y por situación geográfica.  

 

  

 Nuestra riqueza la tenemos que hacer productiva. 

 

 

 Contamos con el capital humano indispensable, pues son cada vez 

más los jóvenes roteños y roteñas formados y preparados a los que tenemos la 

obligación de facilitarles oportunidades de empleo en nuestra población, 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

implantando y fomentando la cultura de la iniciativa privada, la cultura 

emprendedora, porque las oportunidades de empleo no pasan única y 

exclusivamente por el empleo asalariado, sino también por la de ser empresarios y 

creadores de empleos eficaces, pues el riesgo de la iniciativa es un valor propio de 

nuestro tiempo.  

 

 

 Tenemos también las adecuadas condiciones ambientales para el 

desarrollo de sectores tales como la agricultura, la pesca o el turismo, al disponer de 

uno de los entornos menos degradados de todo el litoral. Economías que han sido 

las tradicionales en nuestra población y a las que, desde nuevas perspectivas y con 

implantación de nuevas tecnologías, hemos de saber aprovechar. 

 

 

 En el terreno de las infraestructuras, tales como la depuración de 

aguas, limpiezas de playas, restauración de los corrales, regeneración de dunas, y 

un largo etc., éstas se están acometiendo dentro del marco territorial en el que nos 

encontramos, para hacer de Rota una población integrada en la provincia y en el 

resto del territorio andaluz.  

 

 

 Para eso, todos debemos poner nuestro empeño en ir creando las 

bases de nuestro propio futuro. Quienes tenemos responsabilidades de gobierno, 

dando respuestas adecuadas a las necesidades que los ciudadanos nos 

demandan, en lo que no cejaremos pese a los inconvenientes reales y los 

problemas artificiales; y los ciudadanos siendo dinámicos y participativos en sus 

actividades diarias, todo lo cual se consigue con el trabajo bien hecho y con el 

esfuerzo y la constancia de todos. 

 

 

Muchas gracias. 

 

Viva Andalucía Libre, Viva España. 

 

Viva Rota” 

 

 

 A continuación, el Sr. Alcalde-Presidente invita a los presentes a 

ponerse de pie, ya que seguidamente van a sonar los acordes del Himno de 

Andalucía. 



 

 

 

 

 

 

 

 Finalizada la interpretación del Himno, por el Sr. Alcalde se levantó la 

sesión, siendo las doce horas y cuarenta minutos, redactándose la presente acta, de 

todo lo cual, yo, como Secretario General certifico. 

 

 

        EL SECRETARIO GENERAL, 

  Vº.Bº 

                 EL ALCALDE, 

 

           

 

 


